Pokyny pro zpracování laboratorních prací

Formát papíru, použitá písma

Protokol laboratorní práce lze vytvářet pomocí počítače a tisknout na volné listy formátu A4 (na výšku). Okraje stránky nejsou přesně stanoveny, neměly by se ale příliš lišit od obvyklé hodnoty – 2,5 cm. Pro zápis běžného textu je vhodné písmo patkové (např. Times New Roman) o velikosti 12 bodů, v tabulkách se používá spíše bezpatkové písmo (např. Arial) o velikosti 10 bodů. 
Zápis čísel a fyzikálních jednotek

Čísla i jednotky se píšou vždy stojatě (obyčejný řez), nikdy ne kurzívou. Číslice se pro lepší přehlednost oddělují do skupin po třech, počítáno napravo i nalevo od desetinné čárky, např. 41 568,232 8. Pro zápis mezer je vhodné používat místo běžné mezery tzv. pevnou mezeru – např. ve Wordu se vloží pomocí Ctrl+Shift+Mezerník. (V tabulkách programu Excel mezery nepíšeme, ale jejich zobrazení zařídíme vhodným formátem čísla.)

Mezi číslem a symbolem jednotky je vždy mezera (25 kg, 114,2 N). Platí to mj. i pro jednotku teploty, °C: správně je 25 °C, (ne 25°C). Výjimkou je jednotka úhlu °,  která se píše hned za číslo, např. 90°. Pro zápis značky stupně (°) lze použít kombinaci Alt+0176.

Správný zápis údajů s procenty je s mezerou („zjištěná koncentrace je 45 %“). Chceme-li ale vyjádřit například „desetiprocentní roztok“, uvedeme „10% roztok“ (bez mezery).

Jednotky veličin složené ze symbolů několika jednotek lze psát dvěma způsoby:

· značky jednotlivých jednotek se mohou oddělovat znaménkem násobení (Pa ( s, kg ( m ( s–2); jelikož ale znaménko musí být odděleno po obou stranách mezerami, celý výraz se tím prodlužuje, může být problém umístit ho na jeden řádek;

· značky jednotek se oddělují pouze mezerou (Pa s, kg m2) ( tento zápis je vhodnější, přehlednější a kratší.

Pro vyjádření složených jednotek se zápornými exponenty existují dva způsoby:

· píší se jako zlomek, např. m/s ( tento zápis vyhovuje v jednoduchých případech, u složitějších výrazů vyžaduje dodatečné závorky, např. J/(K kg), což celý zápis komplikuje;

· se zápornými exponenty, např. J K(1 kg(1 ( zápis je stručný a jednoznačný.

Symboly fyzikálních veličin se obecně píší kurzívou (a to i symboly označené písmeny řecké abecedy). Vektory se zapisují kurzívním tučným bezpatkovým písmem a, F, v; nechceme-li si situaci komplikovat zápisem se šipkou (
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). Obsahuje-li označení fyzikální veličiny číselný dolní index, píše se tento stejně jako jiné číslice stojatě (m1). Podobně se píše index stojatě, je-li zkratkou slovního označení (symbol m pro molární veličiny Cm , symbol r pro „relativní“ Mr, Ar Avogadrova konstanta  NA,…). Veličiny odpovídající počátečnímu stavu se tedy značí dolním indexem nula (T0 , p0).

Matematické symboly a značky

Pro „mínus“ se používá symbol − (ve Wordu je mezi matematickými operátory), lze ho přinejhorším nahradit pomlčkou – (Alt+0150, popř. Ctrl+–). Rozdělovník (-) se pro odčítání vůbec nehodí, jeho využití je jiné. Pro zajímavost si porovnej mínus, plus a pomlčku: − + –.

Tečka pro násobení (() je umístěná v poloviční výšce písmen a je oddělena mezerami (nejlépe pevnými) před i za symbolem, jako každé matematické znaménko. Lze ji zapsat pomocí kombinace Alt+0183. Násobení lze také označit znaménkem × (Alt+0215) – pozor, nejedná se o malé písmeno „iks“. Pro násobení nelze použít tečku (.), která slouží k ukončování vět. Ani hvězdička (* nebo () není vhodná, přestože se např. v Excelu ve vzorcích pro zápis násobení používá.

Dělení lze vyjádřit zlomkem, případně šikmou zlomkovou čarou ( ∕ ), lomítkem ((), nebo odvyklým znaménkem (:) , které je opět odděleno mezerou před znaménkem i za ním.

Symboly matematických funkcí (log, ln, sin, cos) i symboly matematických operací (závorky, +, −, :, ×) se píší vždy stojatým písmem, podobně i ( jako symbol součtu, ( a δ jako symboly pro odchylky (diference).

Před symbolem funkce se dělá mezera, za symbolem následuje argument opět s mezerou (pouze u diferencí bez mezery), pokud není umístěn v závorce, a za ním je opět mezera Například: cos(( + π) , tg2 ( , log 2a ,…

Pokud je vzorec (rovnice) rozsáhlý natolik, že je třeba ho rozdělit na dva řádky, lze tak učinit u znamének plus či mínus. Příslušné znaménko, kterým první řádek končí (=, +, (), se vždy musí opakovat i na začátku řádku následujícího.

Další potřebné symboly:
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je zhruba rovno (mat. operátory)
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Tabulky a grafy

Tabulky a grafy je vhodné zařadit přímo do textu protokolu laboratorní práce. Případně je lze vytisknou samostatně jako přílohu a v textu uvést příslušný odkaz.

Text v záhlaví sloupců tabulky je vhodné zarovnávat na střed, v záhlaví řádků zleva. Čísla v polích tabulky se zarovnávají zprava tak, aby pod sebou stály příslušné číselné řády.

Veličinu a její jednotku (do záhlaví tabulky) lze zapisovat buď pomocí zlomku, šikmé zlomkové čáry (m ∕ kg), lomítka (m/kg) nebo i pomocí kulaté závorky, níž uzavřeme jednotku dané veličiny – m (kg). Dříve používaný zápis m [kg] se v současnosti nedoporučuje.

V tabulce nesmějí být prázdná pole (musí v nich být alespoň pomlčka; nula v poli tabulky znamená, že nulová hodnota byla naměřena).

Každý graf musí mít označené osy (symbol veličiny a použitá jednotka) stejným způsobem, jako tomu je v záhlaví tabulky. Jsou-li v grafu dvě nebo více křivek, je nutno je rozlišit pomocí legendy. Pro snazší orientaci čtenáře se doporučuje, aby čísla uváděná v polích tabulky nebo na osách grafu byla, pokud je to možné, v rozmezí řádů 10(1 až 103 (tedy 0,1 až 999). To lze zařídit volbou vhodného dílu či násobku jednotky (15 mA namísto 0,015 A).

Naměřené hodnoty se obvykle vyznačí jako body, bez použití spojovacích čar. Aproximující závislost je vyjádřena přímkou nebo křivkou.

Chemické vzorce a rovnice

Vzorce chemických sloučenin a značky chemických prvků se píší vždy stojatě. Symboly označující částice (proton p, elektron e atd.) se píší stojatě, stejně jako symboly hladin a slupek. Ve vzorcích sloučenin se píší značky prvků vedle sebe bez mezer (toto platí i u adičních sloučenin, např. CuSO4·5H2O), v chemických rovnicích se ale mezi číselným koeficientem a vzorcem vynechává mezera: 
H2 = 2 H+ + e(.

Výpočty

Nejistota výsledku měření se obvykle udává na dvě platná místa a zaokrouhluje se směrem nahoru, výsledek měření se udává na takový počet platných míst, aby jeho poslední platné místo bylo stejné s posledním platným místem jeho nejistoty, zaokrouhlování výsledku měření se provádí obvyklým způsobem. Například píšeme: R = (45,25 ± 0,55) Ω.
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